



冰雪同梦 亚洲同心

HARBIN 2025
ASIAN WINTER GAMES

黑龙江日报

2025年1月9日 星期四

3

责编:车 轮(0451-84630038)
执编/版式:周嘉昕 美编:赵 博

浓郁醇厚的民俗韵味 接轨世界的国际风范

第九届亚冬会开幕式亮点揭秘

□文/本报记者 邢汉夫 摄/本报记者 刘心杨



沙晓岚

吴艳

冷淞

亚冬会开闭幕式总撰稿冷淞

将开幕式打造成“亚洲最具创意的会客厅”

在亚冬会进入倒计时30天的关键节点,1月8日,亚冬会开闭幕式总撰稿冷淞接受了记者的采访。他透露:“本届亚冬会开幕式,我们志在将其雕琢成‘亚洲最具创意的会客厅’。它恰似一场多元文化的绮丽交响,既流淌着浓郁醇厚的民俗韵味,又散发着接轨世界的国际风范,更洋溢着触动心灵的脉脉温情。演出的篇章架构与内容编排丰富多元,精彩纷呈,势必给观众带来一场难以忘怀的视听盛宴。”

冷淞进一步阐释,此次亚冬会开幕式可谓独具匠心,力求在有限的舞台天地间拓展出无限创意可能。哈尔滨,这座冰雪之城,以“雪冷血热”的独特本地文化特质闻名遐迩。冰天雪地的严苛环境,孕育出诸多别具一格的民俗风情。

“开幕式的演出在展现中国文化时,将民俗元素作为重中之重,巧妙聚焦放大,让中华文明所蕴含

的连续性、创新性、统一性、包容性与和平性,透过民俗这扇窗口熠熠生辉。”冷淞表示,团队借助前沿科技之力,将哈尔滨非遗民俗与现代艺术精妙融合,使之脱胎换骨,兼具国际化时尚范,达成从冰雪“极寒”到艺术“极美”、体育“极燃”,再到全亚洲情感“极暖”的惊艳三级跳,实现科技、艺术、本土与国际文化的深度“四向奔赴”,全方位彰显亚冬会开幕式的魅力与张力。

冷淞还是杭州亚运会开幕式

的总撰稿人。“杭州亚运会开幕式仿若‘藏着一个诗词大会’,古韵悠长;而亚冬会开幕式则暗藏4个独具特色的民俗彩蛋。”冷淞表示,这些民俗横跨自然、手工等多元领域,承载着无数人美好的童年回忆。不仅如此,开幕式还将深度融合音乐之都哈尔滨的特色韵律,舞蹈编排更是多元文化的激情碰撞,再佐以极致运用的科技手段,一场综合性、融合性超强的视听狂欢即将震撼登场。

尤为引人注目的是,此次开幕式还将格外关注场外观众的观演感受,尤其是全球、全亚洲以及中国十几亿守在电视机前翘首以盼的观众们。冷淞说:“开幕式大量运用智能科技,诸如超高清摄像、沉浸式VR等前沿手段,确保在家观看的观众朋友们,无论身处哈尔滨本地,还是亚洲的其他角落,都能收获比现场观众更为优质、震撼的观赏体验,真正实现全民共享亚冬会开幕式的盛大与精彩。”

亚冬会开闭幕式总导演沙晓岚

将哈尔滨特色元素与开幕式巧妙融合

“本届亚冬会开幕式与哈尔滨特色文化元素相融合,演出节目里有很多本地文化元素和有趣的民俗活动。”1月8日,亚冬会开闭幕式总导演沙晓岚在接受记者采访时,首度揭开了开幕式神秘面纱的一角,透露诸多精彩细节。

“自去年11月起,我们便紧锣密鼓地开启了开幕式筹备工作。负责舞美、灯光、音响等硬件搭建的专业团队率先奔赴哈尔滨,迅速投入场地搭建。与此同时,排练工作也全面启动,主场馆、分会场乃至各大学体育馆内,处处都是演员们挥洒汗水的身影。”沙晓岚告诉记者,经过近两个月的精心打磨,目前各项筹备工作已基本就绪。尤为值得一提的是,此次开幕式演员阵容全部由学生和普通民众组成,旨在为中国年轻人搭建一个绽放光芒的舞台,给予他们崭露头角、展现自我的绝佳机会。

“冰雪同梦,亚洲同心”,这一响亮的口号既是本届亚冬会的核心主题,更是开幕式演出的灵魂所在。沙晓岚透露:“导演组别具匠心,以‘地域递进’与‘体育精神’作为创作的两大支柱理念,巧妙编织出情感与逻辑紧密交织的双线脉络,贯穿整个开幕式。”

在文艺演出节目编排中,融入了大量哈尔滨本土文化元素与民俗活动。沙晓岚强调:“通过将哈尔滨独具魅力的文化元素与开幕式深度融合,我们力求将弘扬中华体育精神与坚定文化自信完美统一,全方位展现中华传统文化的博大精深以及龙江特色文化的独特韵味。”不仅如此,此次开幕式将冰雪元素运用到极致,导演组锐意创新,创作重点从展现中国传统文化,转向着重展现中国的新时代风貌和中国人积极向上的精神面貌。

沙晓岚表示,本次开幕式主会场将设在哈尔滨国际会议中心,分会场设置在哈尔滨冰雪大世界。开幕式将以冰雪运动为炫丽大舞台,将生动呈现亚洲健儿心怀梦想、奋勇逐梦的体育精神与顽强拼搏力量,奏响新时代中国力量、中国精神、中国形象的激昂乐章,让中华民族精神与时代精神相互辉映、熠熠生辉,秉持“亚洲一家”的深厚情谊,为亚洲冰雪运动盛会注入温暖而磅礴的力量。

亚冬会开闭幕式总制作人吴艳

融入裸眼3D、AR呈现沉浸式视听盛宴

1月8日,亚冬会开闭幕式总制作人吴艳接受记者采访时表示:“本届亚冬会开幕式将运用‘创意+科技’,借助AR、裸眼3D、超高清大屏等技术手段,营造出更加沉浸式的艺术效果。”

吴艳是大型活动的资深制作人,参与制作过多场演出、盛典以及运动会开闭幕式等。在谈及亚冬会开幕式的筹备历程时,她依然心潮澎湃。吴艳告诉记者,近一年来,主创团队频繁往返于北京与哈

尔滨之间。他们带领团队深入采风,反复思索如何在冰天雪地的严寒氛围里,为大家呈上一场热烈且温暖的开幕式。为实现突破与创新,方案历经了四十余次的精心打磨,一次次推翻重来,大家齐心协力、精益求精。

“许多团队成员此前从未到过哈尔滨,通过这一次次采风,我们走进博物馆、漫步中央大街,踏查这座城市的诸多角落,力求将哈尔滨内在的情感底蕴完美融入开幕

式之中。”吴艳说,参与排练的演员大多并非专业出身,为达到最佳演出状态,导演组进行了反复培训与排练。尤其是那些小演员们,天寒地冻中,他们满怀热情、全身心投入,那份纯真与激情令人动容。

此次开幕式别具一格,除主会场外,还在哈尔滨地标性景点冰雪大世界设立分会场。考虑到景区营业,排练都安排在其闭园之后。“冰雪大世界每天闭园时间接近晚上11时,所以我们的彩排通常会

在凌晨才正式开启。”吴艳说,7日腊八节当天,夜里零下二十五摄氏度,大家眉毛上都结了冰霜,却依旧全情投入,一丝不苟。在冰天雪地之中,导演组被这炽热的情感深深打动,也对打造一场与众不同的开幕式充满信心。

如何在有限空间里打造令人难忘的开幕式?吴艳透露,导演组秉持“绿色、共享、开放、廉洁”理念,遵循“简约、安全、精彩”要求,以科技赋能艺术,运用多媒体技

术,借助AR、裸眼3D、超高清大屏等,将空间打造成全景立体式,让观众沉浸于雪花、梦想交织的梦幻故事里。

吴艳表示,为筹备亚冬会开闭幕式,导演组耗时近一年深度采风、精心创作。全面梳理哈尔滨与龙江文化元素,挖掘众多非遗瑰宝向世界展示。整体浪漫基调的开幕式,可用“一片雪花,一盏冰灯,一个小女孩,一次追梦的旅途”几个关键词来概括,足以令人期待。

第九届亚冬会中国香港代表团 参赛人数创历史之最

新华社香港1月8日电(记者王子江)参加2025年第九届亚冬会的中国香港代表团8日宣布成立,代表团由113人组成,其中运动员76人,创下中国香港队参加亚冬会的历史纪录。

中国香港奥委会当天在奥运大厦举行代表团授旗仪式,香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩将特区旗授予中国香港体育协会暨奥林匹克委员会会长霍震霆,并祝愿代表团在比赛中发挥出最好的水平,创造佳绩。

据透露,中国香港代表团将参加冰球、冰壶、花样滑冰、短道速滑、速度滑冰和高山滑雪6个项目的比赛,其中冰壶运动员是首次参加国际综合运动会。

霍震霆在授旗仪式上说:“受惠于国家完善的冬季运动设施,以及运动员克服环境限制的努力和刻苦的训练,香港的冬季运动近年来取得稳步发展。我十分期待运动员在冰与雪的赛场上全力拼搏,有精彩表现。”

第九届亚冬会将于2025年2月7日至14日举行。

亚冬会运动员村举行医疗应急模拟演练

本报讯(徐旭 苑斯淇 记者周姿杉)“I am a doctor from the 1st Affiliated Hospital of Harbin Medical University. Trust us, we can heal you.我是来自哈尔滨医科大学附属第一医院的医生,相信我们,一定能治疗好您的病痛。”在亚冬会运动员村医疗应急模拟演练中,运动员村诊所医生曹阳与队友向一名突发胸痛的外籍运动员(模拟对象)耐心询问病情,展现了哈医大一院医护人员的专业素养。

近日,在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会(亚冬会)运动员村内,一场由哈尔滨医科大学附属第一医院承担的运动员村医疗应急模拟演练正在紧张有序地进行。来自哈医大一院的30余名医疗保障人员以专业的技术和

流利的英语沟通能力,赢得了模拟病患及队医的高度信任。

作为黑龙江省综合医疗救治能力最强的医疗救治中心,哈医大一院承担了亚冬会赛事期间通用定点救治医院、分类救治定点医院和哈尔滨冰球馆、开闭幕式场馆、冰上项目运动员村诊所的医疗保障工作。

哈医大一院在南岗、群力两院区均开辟亚冬会绿色通道,设立亚冬会运动员门诊9间、亚冬会专用病房33间,开展医疗应急模拟演练3次,群体受伤事件模拟演练1次,开展优化接诊救治流程桌面演练5次,高标准、高质量做好各项亚冬会医疗应急保障的筹备工作,为亚冬会的圆满成功奠定坚实的医疗保障。

